

# 野心家马云：“坏孩子”掘金诚信金融

总在关键时刻抢先行动，做出令人意外之举，别人困惑不解也不以为然，时过境迁之后，又总能赢得外界的理解与喝彩，这几乎是阿里巴巴掌门人马云一贯的行事风格。

阿里巴巴的巨大成功和顺势转型，以及马云的退休，都证明了这一点。而阿里金融从十年前毫不起眼的小生意，成长为令银行业深感不安的金融新生力量，更是充分显示出马云的超前智慧。

2月25日，马云在“金融团队管理层年会”上说：“今天阿里做的金融业务不是改革，而是一场革命。”

马云这场金融革命的梦想，早前就已萌芽。十多年前刚刚创立阿里巴巴时，怀揣梦想的马云为了融资，一周之内见了四十多位风险投资商，但一家家敲门后，又一次次被拒绝。这一遭遇让天生要强的马云萌生了一个梦想：建立一个平台，帮助小企业成长。

这是马云日后进军金融的原始动力，也为日后阿里金融王国的快速成长播下了最初的种子。之后数年，马云的金融梦想一步步壮大，阿里金融王国也初具规模。但马云还有着更大的金融野心：向银行进发！

## “坏孩子”掘金诚信金融

长相酷似外星人，从小在父亲拳脚下长大，爱打架，成绩差，不仅没上过一流大学，连小学、中学都是三四流。马云的成长经历和日后的成功有着巨大反差。很难相信，这样一个“坏孩子”却是《福布斯》杂志创办数十年来成为封面人物的首位大陆企业家，曾获选“未来全球领袖”。

马云自称“大愚若智，其实很笨”，但在在中国企业家中却被称为神级人物，在阿里巴巴集团内部更有“教主”之称。谈到自己成功的秘诀，马云表示，“从小练武，最爱孙子兵法，商场如战场，能把兵家的斗争智慧转向用到商场上去，这就是我成功胜出的原因”。在马云看来，“别人都去做的时候，往往不是你的机会，别人都不去做的时候，才是你的机会”。

马云的金融梦想正是在“别人都不去做的时候”提前布局的，这一梦想起源于2002年。那一年，阿里巴巴成立仅三年，而中国电子商务也刚刚起步。早期的阿里巴巴网站只是一个给商家提供网上展示商品的平台，用户鱼龙混杂，甲方希望乙方先付款，而乙方又希望甲方先发货。于是马云嗅到了商机，率先倡导诚信电子商务。

马云与国际国内著名的企业资信调查机构合作，推出了一种叫“诚信通”的服务，帮助企业建立网上诚信档案，通过认证、评价、记录、检索、反馈等信用体系，提高网上交易的效率和成功的机会。之后衍生出“诚信通指数”，对交易双方的信用状况进行量化评估。

马云的理由是，“诚信是摆在中国电子

商务面前的一道阻力和一座独木桥，必须要过”。没人料到，这项当时看起来并不令人惊讶的业务，日后却成了马云金融王国壮大的坚实基础。

信用评估属于金融行业一个典型的分支。央行一直在尝试建立一个“网上征信系统”，阿里巴巴却以民间的方式，做得异常出色，而这个数据库正是日后阿里信贷得以壮大的根基。

几乎与诚信同步，马云推出了金融王国的另一个重要业务支点——支付宝。

支付宝发展历经困难。据刚刚出任阿里金融CEO的彭蕾介绍，10年前支付宝推出时，商家认为使用支付宝收款相当于和买家之间又多了一个环节，因此不愿使用。而支付宝成立之初隶属于淘宝财务部，淘宝商家则属于运营部门负责，往往会为商家说话，因此内部也存在矛盾。

但淘宝最终作出了让商家全面使用支付宝的决定。到2008年，支付宝在国内第三方支付市场中占了半壁江山。10年后的今天，支付宝已经不再是淘宝棋局里的一颗棋子，非淘宝业务已经超过一半。

据彭蕾介绍，目前支付宝公司已从当初的3名员工发展成为拥有20多个部门、约3600名员工的独立在线支付公司。

如果说“诚信通”的信用评估及其衍生服务还处于金融中介层次上，那么“支付宝”就具有较强的“准银行”色彩了。这两项业务构成了马云金融王国的左右臂。

## 合谋银行试水商贷

虽然有了诚信通和支付宝，阿里巴巴的业务也进一步扩大，但马云并不满足于此，当年融资难的经历和帮助小企业成长的梦想仍盘亘在马云的心中。马云曾公开表示，“电子商务公司要想成功，要做今天能做得到的事，也要做明天必须要面临的事。”

正是基于这样的认识，2005—2007年，马云围绕B2B商业模式的各种优势和短板，四面出击。收购雅虎中国，收购口碑网，推出阿里软件，推出阿里巴巴。

马云在信贷体系建立上迈出的关键一步是，大胆与建行、工行合作，为中小企业提供商业贷款，真正试水金融领域。在外界看来，马云与强势的国有银行合作有些不可思议，但在马云看来，这是水到渠成的事。

马云的底气来自于阿里巴巴有着一个涵盖了30多万家企业的信用数据库，在银行眼里简直就是无价之宝。银行登录这套信用评估系统，企业的商业信用状况一目了然。这给他们甄选贷款企业带来极大便利，且大大降低贷款风险。马云因此成为各家银行拉拢的对象。而此时的马云对企业信贷早已跃跃欲试，渴望有机会用于实践，于是双方一拍即合。

从2007年5月起，阿里巴巴联合建



行、工行，向会员用户推出了4种贷款产品。会员可通过阿里巴巴向银行申请贷款，阿里巴巴在接到申请之后，连同企业的信用记录，一并递交给银行，由银行审核贷款与否。

阿里巴巴与银行合作的网络联保贷款的含义是，不需要任何抵押，由3家或3家企业组成一个联合体，共同来申请贷款。表面上看，这种服务是阿里巴巴免费向会员企业提供，但马云看中的是，这种合作模式会自动产生一个“吸引机制”，不断吸引企业为了获得贷款而交费，并成为“诚信通会员”。

2007—2010年试水期间，阿里建立起一套信用评价体系与信用数据库，以及一系列应对贷款风险的控制机制，并开始以自身的交易平台优势帮助建行对客户进行风险控制，甚至包括针对网络特制定的坏账客户“互联网全网通缉”，公布用户的不良信用记录。

除与银行合作外，马云还与VC(风险投资)合作。

2008年5月，阿里巴巴在“信贷中介”的基础上再进一步，正式推出协助企业与VC对接的“网商融资平台”。该融资平台与国内外400多家VC机构达成初步合作意向。令人意外的是，阿里和建行的3年联姻在2010年不欢而散。

## 阿里金融王国成形

中止与建行的合作后，马云和银行合作试水金融业务的最初目的已经达到，也迈出了做信贷的实质步伐。

2010年6月，浙江阿里巴巴小额贷款

公司悄然成立，注册资本6亿元，是全国范围内首家完全面向电子商务领域小微企业融资需求的小额贷款公司，并获得国内首张电子商务领域的小额贷款公司营业执照。一年后，阿里第二家小贷公司重庆市阿里巴巴小额贷款有限公司也宣告成立，注册资本10亿元。

小贷公司的成立，是马云打造阿里金融王国的重要一步。自此，阿里集团旗下金融业务板块“阿里金融”也正式诞生。

据浙江当地一名多次获得过阿里订单贷款的商家介绍，“这样的贷款不需要抵押，到款很快。原本毫无抵押物的小网店，从银行根本不可能贷到钱。”

阿里小贷公司的优势很明显，全国上千万小微企业在阿里巴巴的平台上进行买卖，而阿里巴巴手握支付宝多年来沉淀的庞大后台数据，想了解会员企业的情况就易如反掌。事实上，马云的阿里信贷是利用互联网技术打造一条信贷流水线，并实现贷款的批量化“生产”。

值得注意的是，除了面对的客户是网络商户之外，阿里的小贷路径实际上与其他专注于做微贷的银行和小贷公司并没有太大区别：无需抵押，网商凭借自己的信用申请贷款；网上申请，平均7个工作日能完成整个办理流程；按日计息，支取、停用更方便。

阿里巴巴集团副总裁、阿里金融总裁胡晓明表示，“通常银行每位客户经理能够管理100家小微企业就已是极限了，但我们力争最终每人管1000家以上，这才是真正的信贷工厂。”胡晓明自封为“厂长”，并称还有“技术车间主任”。

截至2012年末，在阿里金融累计借贷的小微企业数超过20万户。阿里金融总裁胡晓明也曾对外公开透露，创新金融单笔小微信贷操作成本为2.3元。而在银行，单笔信贷操作成本一般在2000元上下。

阿里金融一度创造过日均完成贷款接近1万笔的纪录，在中小企业融资难的当下，阿里信贷正发挥着重要作用。2012年8月，阿里信用贷款已从只向付费会员开放，转为面向苏、浙、沪三地所有普通会员，甚至可能面向全国会员开放。至此，阿里金融王国已经成形。

## 进军银行的野心

金融梦想实现后，马云还有更大的野心：向银行进军。

早在2008年金融危机爆发之时，马云曾豪情万丈地表示：“如果银行不改变，那我们改变银行”，并着手进行布局。

2012年9月阿里巴巴宣布，对雅虎76亿美元的股份回购计划全部完成。此次股权回购，阿里巴巴获得来自“国家队”国开行与中投公司等的融资支持，引发业界对阿里金融进入银行业的遐想。

这次回购交易，阿里集团以63亿美元

现金及价值8亿美元的优先股，回购雅虎手中持有的50%集团股份。国开行为此次交易提供了10亿美元的银行贷款，中投也巨资支持。

一名互联网观察人士就此对《英大金融》杂志表示：“引入中投和国开行，阿里巴巴极有可能会进入银行等金融体系。”

另一个标志性事件是，2012年8月底的“三马联手”，即马云与中国平安保险集团董事长马明哲和腾讯公司创始人马化腾组建合资公司。该平台主要从事保险业务，三家联手试水互联网金融行业。2013年以来，马云布局金融业务的速度明显加快。

1月10日下午，阿里员工收到了马云一封名为“变革未来”的邮件。邮件中，马云宣布，阿里巴巴集团现有业务架构和组织进行调整，成立25个事业部，事业部的业务发展将由各事业部总裁负责。之后，支付宝拆分为四个事业群，包括共享平台事业群、金融事业群、国内事业群、国际事业事业群。

3月7日，马云发内部邮件，任命彭蕾为阿里小微金融服务集团CEO，直接负责阿里系所有金融业务，具有重量级估值的支付宝划入其中。这是马云金融王国新的里程碑。

虽然由于监管限制，马云期待的银行牌照一直未能如愿，马云自己也强调“不会办银行”，但马云的阿里金融已让传统银行感受到了前所未有的压力。这不仅因为支付宝正在掀起一场金融支付领域的革命，让银行传统支付模式相形见绌，还因为阿里信贷做得风生水起，其独特的模式和先天的优势让银行自愧不如。

据记者了解，阿里还计划推出信用支付。据阿里小微金融服务集团创新金融事业部的葛瑞超介绍，阿里金融的“信用支付”是在支付宝平台上推出的一项服务，主要服务于淘宝上用无线端(手机和Pad)进行个人消费的客户。阿里金融根据用户支付宝中的交易数据进行额度在1—5000元之间的授信，主要用于在淘宝网和天猫商城的购物支付，最长免息38天，出资方为合作银行。

这一次，马云又一次抢先行动了，多少金融机构又将感到不安。

马云喜欢一本名为《失控》的书，书中阐述的一个道理是：要想诞生出新的、出乎意料且真正不同的东西，必须放弃主宰一切的愿望，让位于底层的群体。这与马云敢于大胆用人也敢于放权的思想不谋而合。

马云将阿里巴巴集团CEO让位于得力干将陆兆禧就充分体现出其作为企业家的大智慧和大格局。这也与马云“讲义气”的个性有关，“小时候打架没有一次为自己，全是為了朋友”。

“不跟银行抢生意，而是服务银行无暇照顾的生意。”马云这句意味深长的话或许为下一步金融梦想给出了最好的注脚。

(来源：和讯网)

# 《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章